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Дослідження прямих і віддалених наслідків впливу ендокринних дизрапторів (ЕД) на організм є
актуальною проблемою сучасної медицини, оскільки саме з їх дією повязують зниження фертильного
потенціалу населення промислово розвинутих країн та тваринного світу. Репродуктивна система є
однією з найбільш вразливих до ЕД з естрогеноподібною або антиандрогенною дією. Натепер відомо
про аномалії розвитку репродуктивного тракту та прояви неповноцінності статевої функції в потомства
чоловічої статі, матері яких отримували дибутилфталат (ДБФ), якому притаманна антиандрогенна
активність, у дозах вищих, ніж 250 мг/кг маси. Особливістю патогенного впливу ЕД є відсутність
прямої залежності "доза-ефект", що ускладнює встановлення порогових токсичних доз і передбачу-
ваність реакції організму.

Метою нашої роботи було дослідити наслідки пренатальної експозиції щурів-самців через мате-
ринський організм до відносно малих доз ДБФ у терміни, в які відбувається андрогензалежне програ-
мування статевої диференціації мозку плоду.

Досліди проводили на щурах Вістар. ДБФ (НВП "Альфарус", Україна) вводили перорально в що-
денній дозі 100 мг/кг маси. впродовж 15-21-го днів вагітності. У потомків-самців вимірювали ано-
генітальну відстань на 2-й, 7-й і 10-й постнатальний дні та визначали термін статевого дозрівання. У
6-місячних нащадків вивчали чоловічу статеву поведінку  та вміст тестостерону (Т) в плазмі крові. У
віці 10 міс. оцінювали статеву поведінку за чоловічим та жіночим типами.

У новонароджених, що зазнали дії ДБФ, ано-генітальна відстань на 2-й постнатальний день була
вірогідно менша порівняно з контролем, а на 7-й та 10-й день ця різниця зникала. Опущення сім'яників
в ДБФ-групі відбувалося в середньому на 5,4 дня раніше, ніж у контрольних самців (Р<0,001). Вміст
Т в плазмі крові статевозрілих дослідних самців удвічі перевищував такий у групі контролю, що
свідчить про гіперандрогенізацію тварин. У них спостерігали значну активізацію чоловічої статевої
поведінки порівняно з контролем як в 6-, так і в 10-місячному віці. Тестування статевої поведінки за
жіночим типом, яке було проведене на кастрованих самцях після замісної гормональної терапії естра-
діолом і прогестероном, виявило вірогідне збільшення кількості лордозних реакцій. Водночас у цих
тварин з'явилися компоненти гомосексуальної поведінки (садки на нормального активного самця), які
були повністю відсутні в контрольній групі. Таким чином, при введенні ДБФ у дозі 100 мг/кг вагітним
щурам в період статевої диференціації мозку плодів, у чоловічого потомства F1 програмується гіпер-
сексуальна поведінка та синдром гіперандрогенізації. Неочікувана активізація жіночої статевої пове-
дінки в ДБФ-групі може бути зумовлена порушенням шляхів дефемінізації нейроендокринних струк-
тур, наприклад, внаслідок оксидативного стресу. Висновок. Наведені дані свідчать про порушення
функціонування репродуктивної системи нащадків чоловічої статі, що в критичний період статевої
диференціації мозку зазнали впливу ДБФ у дослідженій дозі.
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